

# 郑成功家族与大航海时代

2024年是郑成功诞辰400周年。回顾郑氏家族的历史，从明末到清初，以郑芝龙、郑成功父子为代表的民间海商势力在东亚海域崛起，他们与荷兰等大航海时代崛起的欧洲海洋强权大国角逐。无论是在贸易竞争，还是在东亚海域控制权的军事争夺中，荷兰等国都是他们的手下败将。

## 东亚“闽海王”的崛起

郑芝龙是福建泉州府南安县石井人，在家中排行老大，父亲去世后，自然成为家中顶梁柱。明天启元年（1621年），17岁的郑芝龙带着两个弟弟芝虎、芝豹跑到广东，投奔在澳门做生意的舅舅黄程。

此时澳门俨然一个国际化都市，街道上到处都是“金毛绿眼”、“奇装异服”的西方人。澳门是作为国际贸易中转港发展起来的，葡萄牙人自明嘉靖年间据此为基地，形成广州——澳门——马尼拉的三角航线。

天启三年（1623年）七月，郑芝龙迎来了一次改变个人境遇的机会——受舅舅黄程的派遣，他搭乘当时最有势力的大海商李旦的船，押送一批白糖、奇楠、麝香和鹿皮前往日本交易。

在日停留期间，郑芝龙晋谒了当时已退隐的二代幕府将军德川秀忠，向他献上来自中国的珍贵药材。秀忠命人在长崎宾馆招待他，并给他优渥赏赐。受幕府召见后，这个来自中国的年轻人身份立刻尊贵起来，加上他熟悉海外风物，又善外交，地方豪贵与之交游，尊称他为“老一官”。甚至，

一名商人将养女田川松许配给了郑芝龙。

田川松性格温柔，先后为郑芝龙生下两子，长子就是后来大名鼎鼎的郑成功。

1625年，经过一番争斗，20岁出头的郑芝龙继承了李旦庞大的船队、贸易网络，并与日本幕府、荷兰驻东亚头面人物都有过往来，成为可与明朝政府、荷兰殖民者等多方力量在海上博弈的重要角色。

天启七年（1627年）八月，明熹宗驾崩，因无子嗣，传位给其弟朱由检，即明王朝末代皇帝崇祯。此时的大明王朝处于风雨飘摇之中。

崇祯元年（1628年）九月，郑芝龙接受明朝政府的招抚，被封为“五虎游击将军”。这是一个双赢的决定。对郑芝龙来说，这有助于他个人地位的提升。

此后，郑芝龙帮助明朝政府荡平海寇，击败荷兰人，使得东南沿海恢复了安宁。自此，他控制了从日本到东海、南海的全部东亚制海权，被称为“闽海王”。

## 鼎革之际的“国姓爷”

崇祯三年（1630年），年仅6岁的小福松（郑成功乳名）告别母亲和弟弟，跟着堂叔郑芝鸞乘船回国。

对于长子，郑芝龙一度设想交给荷兰人，安排他到巴达维亚去学习西人的军事知识和礼仪。但最终还是为儿子安排一条他眼中、也是中国传统社会认为最光宗耀祖的路——读四书五经，通过科举进入

帝国高层，当大官。在老家，他为小福松聘请当地最有学问的老师启蒙。老师给小福松起名为森，寓深沉整肃、丛众茂盛之意。

郑森也很争气，14岁时考中秀才，又经考试成为南安县20个“廪膳生”之一。崇祯十七年（1644年），郑森前往南京求学，进入南京国子监深造。他拜在“东林魁首”、大儒钱谦益的门下。

这一年，闯王李自成攻破北京，崇祯帝自缢于煤山，明朝灭亡。随后，山海关总兵吴三桂引清军入关，击败李自成，进驻北京城。明朝遗臣遂于南京拥立万历帝之孙、福王朱由崧登基，翌年（1645年）改元“弘光”。为了得到郑氏的支持，他封郑芝龙为南安伯。当年5月15日，清朝豫亲王多铎率军南下，破扬州，攻占南京，兵部尚书史可法等入殉国，弘光帝被俘后遇害。

弘光政权覆灭后，郑芝龙和郑鸿逵在福州拥明宗室、唐王朱聿键称帝，当年七月改元“隆武”。

隆武政权成立后，郑芝龙把郑森引荐给隆武帝。隆武帝非常欣赏他的才华，将最尊崇的朱姓赐给郑成功，并将其原名森改为成功。自是，朝廷内外都称朱为国姓，普通百姓尊称郑成功为“国姓爷”。

此时，权势到达顶峰的郑芝龙意识到大明王朝气数已尽，他不想全身家跟着大明王朝这艘老旧的破船一起沉入海底。

当时已降清的前明高官洪承畴受命招抚江南。因他和郑芝龙同为泉州南安人士，便以同乡之谊，给出了三省王爵的降清条件。利诱之下，郑芝龙不顾郑成功等人的反对，决意带着其他几个儿子北上向清朝投降。郑成功见劝阻不成，带着部分将士出走金门。

然而，清军征闽主帅博洛背约，不但将郑芝龙及其诸子一同挟往北京，更出兵攻打郑氏的故乡闽南南安。郑成功之母田川松当时已从日本来南安定居，不幸遇此劫难，受辱后自缢身亡。郑成功得知后悲痛欲绝，更加坚定了抗清的决心。

清朝一直想以手中的郑芝龙为要挟，逼诱郑成功降清，未果。顺治十四年（1657年），郑芝龙和四个儿子、弟弟郑芝豹一道被流放宁古塔。康熙即位后，当

年（1661年）十月，下旨在菜市处死郑芝龙等11人。噩耗传到台湾，郑成功“伏案顿足大恸”，发誓要“缟素复仇”。

## 收复台湾

1646年，对郑氏家族和东亚海域，是乾坤巨变的一年。

随着清军攻入广东，控制东南沿海，郑氏的地盘被压缩到闽省沿岸一带和近海岛屿。第二年，郑成功在海上起兵抗清，尊在广东肇庆称帝的永历为正朔。

起初，他没有自己的地盘，厦门、金门都被叔父、堂兄弟们控制，各自拥兵自重。他在沿海一带招兵买马，聚拢起其父旧部中不愿降清者，建立起自己的军队，在三年时间里逐步整合郑氏集团的力量。到1650年收金、厦两岛于手中后，他以此为基地苦心经营。1658年，他建立起一支远超郑芝龙全盛时期的军队，“甲士五万，伏兵凡十余万，船数千艘”。

1657-1659年，郑成功三次北伐抗清，力图克复南京，最终都遭到失败。此时，清政权大体上控制了全国，抗清斗争进入低潮；南明最后一个皇帝永历逃入缅甸境内。清军由此得以集中更多兵力，加强对金、厦二岛的进攻。

大陆沿海已经难以固守，再开辟一个抗清的基地迫在眉睫。

1661年4月21日，郑成功亲率25000名将士，分乘300艘战船，从金门出发，越过台湾海峡，因遇上飓风在澎湖停留数天，于30日清晨抵达大员湾。荷兰驻军听说郑成功要进攻台湾，十分惊恐。他们把军队集中在热兰遮城、普罗文查城（均在今台南）两座城堡，还在港口沉破船阻止郑成功船队登岸。郑军趁海水涨潮顺利驶进鹿耳门内海，主力从禾寮港登陆，从侧背进攻普罗文查城，并切断了其与热兰遮城的联系。战斗中，荷军主力战舰被击沉，普罗文查城的荷军在水源被切断、外援无望的情况下，向郑军投降。死守热兰遮城的荷军负隅顽抗，郑成功在围困8个月之后，下令向热兰遮城发起强攻。1662年2月，荷兰人投降。

经过长达9个月的战斗，郑成功打败了当时的海洋强权帝国，从荷兰殖民者手里收复了沦陷38年的中国领土台湾。

据《南方人物周刊》徐琳玲/文

## 不看镜头的李鸿章懂“摆拍”

光绪五年（1879年），“宫廷摄影师”梁时泰在李鸿章衙署为他拍了一张经典的单人肖像。照片中李鸿章头戴官帽、身穿补服、脖子上挂着朝珠，没有直视镜头，而是若有所思地望向镜头之外，只见他一手微微托着椅子扶手，一手置于桌面，仿佛随时准备离座处理公务。

当时的李鸿章正任直隶总督兼北洋大臣，可谓位极人臣，在晚清的政治外交舞台上举足轻重。梁时泰照片中塑造出的那种肃穆威严以及精明强干，恰恰也是李鸿章想要传

递给世人的形象。

李鸿章对摄影术一直颇感兴趣，精通洋务的他尤其敏锐地意识到摄影图像的政治宣传意味。将一张展现个人风采的肖像“名片”赠予外宾和同僚，不仅与国际外交礼仪接轨，还能笼络人心、深化感情。

此后，李鸿章积极地在国内外宣传自己的肖像。19世纪末，他访问欧美时，上至英国首相，下到美国普通工作人员，都收到过他专为访问拍摄的“名片”。

据《国家人文历史》王静/文

讲文明树新风 公益广告

中国精神 中国形象 中国文化 中国表达

# 勤劳人 吉祥人



中国网络电视台制 陕西卢基 王乃亮作